

活动贯穿全年，邀请沂蒙精神宣讲团成员陆续走进山大

“沂蒙老战士后代讲党史”活动启动

◆“每天党史2分钟”进高校 ◆让党史学习教育更具青春范儿



□记者 吴永功 报道
本报济南讯 5月12日上午，山东大学中心校区新楼报告厅里气氛热烈。由山东大学、大众日报社联合主办的“沂蒙老战士后代讲党史”系列活动启动仪式暨首场报告会在这里举行。

山东是红色热土，党政军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，是我们党宝贵的精神财富。为深入扎实推进党史学习教育，创新表达，让党史真正走入青年心中，山东大学、大众日报社联合策划推出“沂蒙老战士后代讲党史”系列活动。

该活动贯穿全年，是大众日报重磅推出的全国首档党史短视频栏目《大众红·每天党史2分钟》的重要线下延伸活动，将邀请沂蒙精神宣讲团成员陆续走进山大，请他们结合父辈参加革命的亲身经历，以讲故事的形式讲述百年大党的风雨历程，引导广大党员特别是青年一代体悟我党光荣传统和优良作风，不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争，为全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂。大众日报是一张有着光荣传统和广泛影响的党报，红色基因已经深深融入这张报纸的血液里。为讲好“沂蒙老战士后代讲党史”故事，大众日报将用足融媒武器，让系列活动报道出彩出新、入脑入心，让“正能量有大流量”。

“开展‘沂蒙老战士后代讲党史’系列活动，是推进党史学习教育的有效载体，是增强学生坚定理想信念的重要契机，是推进‘三育人’综合改革的重要举措。”山东大学党委副书记王君松说。恰逢建党百年、山东大学建校120周年，此次系列活动对于山大师生开展党史学习教育以及高校思政教育意义深远。

启动仪式后，孙东宁以《永远的长征》为题，为山大师生作了一场精彩的党史报告。报告中，他以其父孙继先中将戎马一生的几个关键节点为故事素材，讲述了一名共产党人的信念担当与高洁品格。孙继先是山东曹县人，一生经历大小战斗100多次。在参加红军长征时，他是红1方面军第1军团1师1营营长，亲自挑选并带领17名勇士强渡大渡河；解放后，带领部队在大西北建起了新中国第一个导弹综合试验靶场。从大渡河勇士到导弹司令，他“武不惧战死，文不争论名利”，其优秀品质和崇高思想境界令人动容。孙东宁将红军时期的长征故事、新时期的长征故事和继续前行路上的长征故事娓娓道来，感染了现场数百师生，报告厅里掌声经久不息。

在启动仪式上，山东大学还为北京八路军山东抗日根据地研究会副会长、沂蒙精神宣讲团团长，开国中将罗舜初之子罗小明；北京八路军山东抗日根据地研究会鲁中分会会长、沂蒙精神宣讲团成员，开国中将孙继先之子孙东宁；北京八路军山东抗日根据地研究会鲁中分会副会长、沂蒙精神宣讲团副团长，山东省委原书记高克亭之女高源颁发“山东大学学生德育辅导员”聘书。



代入感、沉浸感带您体悟烽火岁月

“每天党史2分钟”创新形式走进潍坊

□记者 吴永功 报道

本报济南讯 文艺范儿的镜头、优美的背景音乐，深入实地的探访，将齐鲁大地的红色故事娓娓道来，生动而立体。

近日，大众日报重磅打造的全国首档党史短视频栏目《大众红·每天党史2分钟》迭代升级，创新推出新风格视频产品，代入感、沉浸感成为主打色，全新体验让人眼前一亮。

漫步于雨水打湿的十笏园街巷，触摸着土夯老城墙的炮眼，缓缓推开朱漆大门，走进百年煤矿的厂区，听树叶沙沙作响，耳畔回响着当年的烽火号角。

近日，大众日报《大众红·每天党史2分钟》走进潍坊，以全新的节目制作理念和风格创优内容、提档升级，与潍县战役党性教育基地以及坊子红色地标讲解员同框，一起讲述百年大党的硝烟故事。

《大众红·每天党史2分钟》每日一更，主打“优美的外壳，红色的内核”生动讲述百年党史红色故事，目前已成为山东党史短视频第一品牌，产品影响力持续攀升。为庆祝建党百年，大众日报提前谋划，

于1月1日启动“跨越百年的对话”大型融媒活动，以跨时空对话的形式，聚焦齐鲁大地红色地标，以光辉历史映照奋斗现实，全景展示建党百年磅礴伟力。

活动设置“大众红·每天党史2分钟”“红歌大家唱”“红色书籍经典诵读”“百名党员口述记录”“进基层、进校园、进社区”等六大板块，内容生产与活动运营相结合，形成了强大的声势。

又讯 五四青年节前夕，《大众红·每天党史2分钟》推出青春特别节目《每天党史2分钟·青春特辑》。大众日报联合济南外国语学校，创新推出高中生多国语言讲党史系列视频，板块化推出6集青春特别节目，以国际视野，讲述党史故事。

六集产品分别为《青春特辑（德语版）济南外国语学校李昕蕾：莱芜战役的故事》；《青春特辑（法语版）济南外国语学校李嘉悦：孟良崮战役》；《青春特辑（俄语版）济南外国语学校刘娅婷：沂蒙六姐妹》；《青春特辑（日语版）济南外国语学校李其松：“沂蒙红嫂”许来英》；《青春特辑（英语版）济南外国语学校李曼峰：鲁南铁道队的英雄事迹》；《青春特辑（西班牙语版）济南外国语学校薛雨晨：“沂蒙红嫂”明德英》。

系列产品的推出引发社会广泛关注，网友纷纷留言互动，不断掀起传播热潮，成为“刷屏”山东的爆款产品。



“红歌大家唱”16市接力

济宁站圆满收官

□记者 禹亚宁 报道

本报济南讯 5月14日，“红歌大家唱”山东省16市红歌接力赛济宁站圆满收官。作为16市红歌接力赛的“第一棒”，主办方共青团济宁市委邀请济宁市各级党政机关、企事业单位、大中小学及社会各界青年积极参与，一个月的时间共有20余家单位进行了接力传递。

活动大胆创新，以线上和线下相结合的形式展开，突出城市地标和党建特色，涵盖独唱、合唱、快闪等多种形式。

“我虽然看不见但也能奉献。”王俊是一位视力残疾人，也是济宁市任城区盲人协会主席，他介绍盲人就业，义务开展推拿服务，资助贫困学子，曾获得“中国好人”荣誉称号。本次活动中他用歌曲《共同圆梦》向上向善的旋律，传递了残疾兄弟姐妹对美好生活的向往，传播了自强不息、守望相助的正能量。“老当益壮，国家需要我们还能上。”参与活动的济宁市老干部活动中心合唱团则以一首《那支山歌我还在唱》表达心中永远不变的信仰，一首首经典红歌，一段段美妙的旋律，回荡在孔孟之乡。济宁站之后，以山东各市为单位的红歌接力赛将陆续拉开帷幕，让嘹亮红歌继续唱响齐鲁大地。

“每天党史2分钟”

走进院线

□记者 陈巨慧 刘斐 吴永功 报道

本报济南讯 走出去、沉下去，请进来、动起来。近日，大众日报《大众红·每天党史2分钟》联合省属国企走进院线，以“创新党史学习教育”为主线，组织开展了一场观看红色电影、感悟革命精神的主题党日活动。作为全国首档党史短视频栏目，《大众红·每天党史2分钟》不断衍生新内容、新载体，线上线下全面开花高潮迭起。

4月28日上午，大众日报《大众红·每天党史2分钟》进院线活动在新世纪影城济南文化西路店举行。山东省金融资产管理股份有限公司党委、山东电影发行放映集团党总支党员代表，一起观看了红色主题影片《百团大战》。“观看《百团大战》催人奋进。”山东省金融资产管理股份有限公司财务总监马文波在谈及观影感受时表示。

1月20日，大众日报提前谋划，聚焦党史学习教育创新表达，上线全国首档党史短视频栏目《大众红·每天党史2分钟》。《大众红·每天党史2分钟》进院线活动由大众日报、山东党建云平台、山东电影发行放映集团联合主办，山东奥斯卡新世纪影城、山东新世纪影城共同承办。该活动一直持续到今年底，将围绕庆祝中国共产党成立100周年，把一部部优秀的电影作品作为党史学习教育的生动教材，送到各企事业单位面前。

今后，《大众红·每天党史2分钟》进院线活动将每周开展，邀请优秀党支部走进新世纪影城，观赏展映影片，开展特色党课活动，并在大众日报和大众日报客户端、学习强国平台等刊发报道。

“12345”工作思路

助力乡村振兴



张磊

济南市乡村振兴服务队商河二队自2019年7月进驻玉皇庙镇以来，坚持“12345”工作思路，即“1个定位”：定位与镇党委政府同频共振，打造乡村振兴共同体；“2个原则”：帮扶五村不限于五村，帮扶两年规划长远；“3个目标”：打造品牌农业、建设品质农村、培养品质农民；“4个抓手”：抓住队员单位资源优势、抓住队员社会资源优势、抓住职能部门政策优势、抓住镇班子资源优势；“5项推动”即推动乡村振兴、组织振兴、人才振兴、生态振兴、文化振兴。

服务队立足全镇农业产业发展布局，提出了打造“玉皇上品”农业特色品牌发展思路。围绕品牌建设，提出“一区一带一廊多点组团”农业产业发展框架。围绕组织振兴有抓手、产业振兴有合力、集体收益有保障、农民增收得实惠，依托支部加合作社，创新打造特色产业联盟，聚力打造“玉皇上品”农业特色品牌，走出了一条特色产业发展的新路子。

服务队立足改造村庄基础设施建设为抓手，建设美丽乡村提高农村“宜居”生态，积极探索农村环境治理新机制。开展了“环境提升服务月”“最美农家院”评选活动，创新性实施“1+2+3+4”乡风文明连片共建，移风易俗，倡树新风，培育新时代新农民。两年来，玉皇庙镇农业产业布局日趋明朗，产业链不断完善优化，品牌化战略逐步实施，探索性乡村治理新举措成效明显，开拓性组织振兴架构实施实现多赢，生态、人才、文化振兴取得新成果，产业兴旺、组织有力、人才荟萃、生态优美、文化繁荣格局形成，乡村振兴完成阶段性目标任务。

（作者单位：济南市乡村振兴服务队商河二队）

（□记者 禹亚宁 整理）

大众日报《会客厅》推出“江河同源 鲁鄂同心”访谈录

菅向东：让抗疫精神不断激励下一代

□记者 单青 报道

本报济南讯 江河同源，鲁鄂同心。一年前，山东尽遣精锐，先后派出十二批医疗队驰援湖北。一年间，从并肩抗疫到携手发展，山东与湖北心手相连、守望相助，一起迎来春暖花开。

5月12日起，大众日报客户端《会客厅》栏目推出“江河同源 鲁鄂同心”访谈录。本次系列访谈聚焦山东援助湖北期间的典型人物、典型事迹，对援助湖北医疗队队员、志愿者等群体进行回访，讲述一年多来山东与湖北人民之间的大爱故事，用镜头见证两地深情厚谊。首期节目，记者对山东省第五批援助湖北医疗队副队长、山东大学齐鲁医院急诊科副主任菅向东进行了专访。

“在樱花重新绽放的季节，我们回到了武汉。”时隔一年，菅向东和他的队友们收到武汉大学的邀请，在珞珈山下共赴樱花之约。

重回故地，菅向东抑制不住激动之情。一年前在病区相见之时，来自全国各地的医疗队员们都穿着防护服，戴着护目镜、N95口罩，只能看到一双双眼睛，未曾看到过摘下口罩的面容。这次见到并肩作战的战友，菅向东感觉似曾相识，又不敢相认，直到介绍后才彼此相拥、含泪问候。“过去我们照过相留过影的地方，现在已经变了模样。这次我们摘下口罩，在同一位置拍照，完全是另一种心情，感觉既亲切又激动。”菅向东说。



会客厅 江河同源 鲁鄂同心 访谈录

让抗疫精神不断激励下一代

菅向东

山东省第五批援助湖北医疗队副队长
山东大学齐鲁医院急诊科副主任

绍后才彼此相拥、含泪问候。“过去我们照过相留过影的地方，现在已经变了模样。这次我们摘下口罩，在同一位置拍照，完全是另一种心情，感觉既亲切又激动。”菅向东说。

在武汉大学人民医院，菅向东曾经“战斗”过的病区已从三区两通道的架构变回了普通病房。菅向东说，如今再看，从清洁区到缓冲区，印象很远的通道，原来只有三

四米，几步就可以跨过，但在当时的院感防控流程之下，要半个小时才能进去，紧张而漫长。

“我们的队员就是‘踏雷者’，进去以后能不能平安出来，都是个未知数。但我们没有别的选择，必须顶上去。”回想起那时的情景，菅向东至今难忘，“这种无惧生死、勇敢前行的精神带来了思想上的升华，

是我一生的财富。”

在访谈中，菅向东动情地回忆了重返武汉的点点滴滴。去年，山东大学齐鲁医院援助湖北医疗队在武汉大学人民医院东院区，种下一棵叫“鲁大壮”的小树苗，如今这棵树已经长高也粗壮了许多。菅向东说，“鲁大壮”的名字，记录了山东的倾力驰援，也见证了鲁鄂之间的兄弟情谊。

就在今年，山东医疗队队员、齐鲁医院放疗科主管护士王娅琳，带着两个孩子回到武汉，孩子们用济南趵突泉的泉水，亲手浇灌“鲁大壮”，让这棵象征着希望和生命的友谊之树，品尝济南泉水的甘甜，在爱中茁壮成长。

这感人的一幕，让菅向东看到抗疫精神在下一代身上的延续。“他们的母亲，曾是武汉抗疫的优秀战士，如今他们也有了这样的家国情怀。如果将来国家有需要，他们一定会像母亲一样，像医疗队的每个队员一样，服务百姓，奉献国家。这种抗疫精神的影响力是巨大的，它能激励我们的下一代，甚至成为几代人的精神支柱。”菅向东坚定而感慨地说，“无论在多么凶险的疾病面前，有了这种精神，就有了前行的动力，就一定战胜一切艰难险阻。”